



谭浩俊：美国经济还有“软着落”的可能吗？



文/意见领袖专栏作家 谭浩俊

北京时间 11 月 3 日凌晨 2 时，美联储宣布，将联邦基金利率目标区间由 3.00%-3.25% 上调 75 个基点至 3.75%-4%，符合市场预期，这是美联储年内连续第四次加息 75 个基点。美联储称，预计继续上调目标区间将是合适的。

如果说这一切都是与市场预期基本相符，是能够想象得到的结果，是美国必须接受、世界必须接受、投资者必须接受的结果的话，围绕此次加息，美联储主席鲍威尔一番有关美国经济能否“软着落”的讲话，则要让市场和投资者做更多、更深的分析和思考、研究和解剖了。



在加息政策宣布后的新闻发布会上，鲍威尔表示，随着美联储提高利率以降低通胀，美国经济仍有可能摆脱衰退，但今年“软着陆”的机会窗

口已经缩小。在新闻发布会上，鲍威尔是以这样的方式表达自己的看法的。

“（软着陆的可能性）收窄了吗？是的，” “（软着陆）还有可能吗？是的。” 很显然，从这样的语调和表达方式中，很明显地可以看出，鲍威尔说这些话的底气是不足的，更可以看出，鲍威尔对美国经济的“软着落”是没有信心的，只是没有办法在那样的场合说出美国经济已经不可能“软着落”这样的话。按照美国人自傲的心态，但凡有一点可以“软着落”的希望，也会振振有词地表示肯定能够“软着落”。鲍威尔之所以表现出如此的语调，就是因为“软着落”已经完全没有希望。

“软着落”没有希望，就意味着美国经济只能出现衰退现象，而留给美国经济的，只有衰退的严重性，而不再存在是否会衰退的问题。如果衰退的严重程度不高，美国经济还能在不长的时间内恢复，给世界经济稳定、社会安宁带来的影响也不会太大。如果衰退的程度很严重、很明显，那么，不仅短期内无法得到恢复，给世界经济稳定和社会安宁带来的影响将越来越大。特别是社会安宁，会面临强大的风险和挑战。甚至不排除美国会继续采用挑起事端、发动战争的方式来转嫁美国的危机和风险，转移美国民众的视线与关注方向。



尤其值得注意的是，在美国经济已经非常糟糕的情况下，美国政府不仅不好好反思，加强与其他国家的合作，共同推动世界经济的恢复，而是变本加厉地推动贸易保护、实施单边贸易、打压其他国家企业。一方面，对中国企业的打压越来越疯狂、越来越不择手段，甚至拉拢和逼迫盟友一起打压中国企业。如要求盟友对中国实施半导体出口限制，就是最为典型

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_48374

